

En Madrid, un mes.....	1 peseta
En provincias, tres meses.....	5
— seis meses.....	9
— un año.....	16
Fuera de España, tres meses.....	12
— seis meses.....	18
— un año.....	30
Venta: una mano de 25 ejemplares...	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

## Las Cortes

### Congreso

Extracto de la sesión del 16 de Abril de 1880.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR CONDE DE TORENO.

Abierta la sesión a la una, se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

(Poca concurrencia en las tribunas y en los bancos. En el azul el ministro de Hacienda.)

El Sr. DABAN pide al ministro de Hacienda que suspenda inmediatamente el impuesto transitorio de guerra que se cobra en Irun y que traiga á la Cámara el expediente, á fin de que con vista de él pueda el Congreso adoptar un acuerdo justo y definitivo.

El señor ministro de HACIENDA contesta que ha reclamado del ayuntamiento de Irun las cuentas de este impuesto, con vista de las cuales el Gobierno resolverá en justicia.

Y respecto al expediente, ya se encuentra en la secretaria del Congreso.

El señor conde de LLOBREGAT pide al ministro de Hacienda un estado expresivo de los suministros hechos al ejército por las Provincias Vascongadas durante la última guerra civil, y anuncia al Gobierno una interpelación sobre la falta de pago de estos suministros.

El señor ministro de HACIENDA ofrece traer á la Cámara los datos pedidos, y señalará día para la interpelación.

El Sr. SALAMANCA Y NEGRETE pregunta si el Gobierno entiende que los ayuntamientos de Castilla que han hecho iguales adelantos y han sufrido perjuicios por consecuencia de la última guerra civil, tienen el mismo derecho á indemnización que las Provincias Vascongadas.

El señor ministro de HACIENDA: Hasta ahora no se ha pagado más indemnizaciones que aquellas que se han creído justas por haber sido justificadas plenamente los perjuicios ocasionados por la guerra, y lo mismo han sido atendidas las Provincias Vascongadas que las demas provincias de España.

El general SALAMANCA rectifica y anuncia una interpelación acerca del extravío de algunos expedientes de indemnización de guerra civil en la provincia de Búrgos.

Continúa el debate pendiente sobre la interpelación del Sr. Candau, referente á asuntos administrativos.

El señor marqués de CABRA usa de la palabra para alusiones.

Terminadas las horas destinadas á estos debates, se suspende la discusión.

Se da lectura del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del ejército para el año económico de 1880-81.

Entrase en el órden del día y continúa la discusión sobre los presupuestos de Cuba.

El Sr. RODA (D. Arcadio), de la comisión, contesta al Sr. Labra.

Estudia las tendencias de los discursos pronunciados por los Sres. Martínez Campos (D. Miguel) y Labra, para concluir que mientras el primero se manifiesta partidario de la asimilación, el segundo revela en sus palabras, y apesar de sus protestas, que aspira á la autonomía de la isla de Cuba, ó sea en realidad á la independencia de la misma y su divorcio con la madre patria.

Termina diciendo que el Sr. Labra no verá realizados sus deseos respecto de la autonomía de Cuba.

El señor ministro de ULTRAMAR tercia en el debate.

Sostiene que la prosperidad de Cuba, tan admirablemente descrita por todos los oradores de oposicion, se debe á su legislación.

Estudia las causas de la duracion de la guerra en Cuba, y las explica en parte por errores locales y muy principalmente por divisiones y rivalidades que han afligido por largo tiempo á la Patria.

Afirma que si la guerra se recrudece, no es por errores económicos, sino porque los que la alientan son enemigos de la integridad de la Patria y enemigos tambien de la riqueza y de la prosperidad de la isla de Cuba.

Añade que, en razon á esto, el Gobierno

ha creído de necesidad presentar un presupuesto dotado.

Justifica la necesidad de un ejército en Cuba con la existencia de la guerra, y esto mismo hace preciso que las autoridades eviten que los insurrectos puedan valerse de la prensa para conseguir sus fines.

Dice que con la descentralización y la autonomía, establecidas segun las entiendo el Sr. Labra, éste, probablemente, no ocuparía el sitio que ocupa en la Cámara, y existiría en Cuba la esclavitud.

Termina condenando el aislamiento á que quieren reducirse algunos y abogando por la union de todos los españoles como hermanos, para resolver los grandes problemas de las provincias ultramarinas.

El Sr. LABRA rectifica.

Rechaza enérgicamente los cargos que le ha dirigido el Sr. Roda.

Afirma que ninguna colonia autónoma se ha separado de la metrópoli, y si todas las asimiladas.

Sostiene que no está solo en la defensa de sus ideales, pues le acompaña el partido liberal de Cuba y muchos autonomistas conservadores.

Rectifican los señores Moret, Roda, Martínez Campos (D. Miguel), Portuondo y Labra.

Abrese discusión sobre el art. 2.º y es aprobado sin discusión.

Se da lectura de la seccion primera, «Contribuciones é impuestos sobre la propiedad».

El Sr. PORTUONDO ruega á la Mesa que le reserve en el uso de la palabra para consumir el primer turno en contra para mañana, en atencion á lo avanzado de la hora.

La presidencia accede á los deseos del Sr. Portuondo.

Se suspende la discusión.

Apruébase definitivamente el proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército para 1880-81.

Se levanta la sesión.

Eran las siete.

## Antecedentes

### del paso del Nordeste (1)

A los catorce siglos de haber anunciado Séneca un tiempo en que la tierra inmensa se había de abrir á todos, en que el mar descubriría mundos nuevos y la isla de Thula no sería ya lo último de la Tierra, nuestro viejo marino genovés surcaba las soledades del Océano, y al conjuro de su genio levantaba del seno de las aguas el suelo virgen de un nuevo continente.

¿Cómo han debido perderse desde entonces acá los ogigios sobrehumanos de Plutarco, los hippocpos en que creía Pomponio Mela, los sátiros y pigmeos de Plinio, y los tritones y nereidas con que griegos y romanos poblaban sus mares, relegados allá, no en las tierras y mares lejanos de donde los ha lanzado la mano del hombre, sino en las hojas de la historia como hijos caprichosos de soñadora fantasía!

La antigüedad soñaba, y sin embargo, de ella viene el impulso que lleva á los Cabot y Cortereal á buscar en los mares del Norte el paso á las Indias Orientales.

Cierto es que para Horacio era cosa deplorar que la audacia del hombre, en lucha con las leyes divinas, quisiera surcar en naves sacrilegas las aguas que debieran ser sagradas; pero no lo es menos que Plutarco miraba el mar como un quinto elemento, que uniendo á los hombres entre sí, era una causa de su perfeccion; y éste es precisamente el lenguaje del siglo XIX.

De las ideas de Horacio á las de Plutarco media todo un abismo, tanto como va de la antigüedad á los tiempos modernos. Plutarco hablaba el idioma del porvenir, y donde Virgilio veía un crimen y Horacio una barrera insuperable, leía aquél la obra más grande y digna del hombre, cual es la de buscar y comunicarse con sus hermanos donde se encuentren, siquiera haya todo un Océano Pacífico de por medio.

Lo que por la guerra, dura ley de la antigüedad, se investigó por Nearco en las

costas meridionales del Asia, fué continuado en la region central por obra de las cruzadas con los monjes; y la empresa que dejaban incompleta la guerra antigua y el proselitismo religioso de la Edad Media, la siguen y engrandecen despues los venecianos con Marco Polo; España y Portugal con sus marinos y aventureros, y Francia, Inglaterra y Alemania, por último, con sus sabios.

Desde el siglo XVII tomó la ciencia geográfica una direccion matemática con los cálculos de Newton y Picard; y en el XVIII Niebuhr en la Arabia y Cook y Bougainville en los mares australes, abren la serie de los viajes científicos más importantes. En ella brillan respectivamente las principales naciones de Europa, desde Dinamarca á España, y desde Francia hasta Rusia, siendo ahora la Suecia la que excita la atencion del mundo civilizado.

En efecto, anuncia la prensa extranjera el feliz regreso del sabio geógrafo sueco Nordenskiöld despues de realizado el paso del Atlántico al Pacífico por el estrecho de Behering.

Como toda obra humana se inaugura primero por toscos ensayos y se continúa despues de generacion en generacion, así ésta tiene tambien sus precedentes en la historia, que, por lo importantes, vamos á apuntar; pues partiendo de un error de los cosmógrafos del siglo XV y recibida por cada siglo como preciada herencia de su anterior, viene á realizarse al fin en nuestros dias, pasando á ser un hecho en el XIX lo que entonces fué tan sólo aspiracion generosa.

Las fabulosas narraciones que circulaban por Europa sobre el Carthai y las Indias Orientales desde los viajes de Rebruis y Marco Polo, el no haberse hallado el camino marítimo directamente por el Oeste, y la ignorada existencia de la América como continente levantado en medio del Océano entre los dos mares que se creían unidos, eran motivos más que suficientes para llevar á Juan Cabotto en direccion del Noroeste, á través del Atlántico, inaugurando esa gloriosa cadena de tentativas que acababan de verse coronadas por éxito tan feliz; pero Cabotto en sus dos expediciones se encontró con las costas del Labrador sin buscarlas, así como Colon descubria el continente americano sin saberlo.

La primavera del año 1500 veía zarpar de Lisboa al portugues Cortereal en la misma direccion, sin que lograra más resultado que engolfarse en los mares del Norte hasta los 60º de latitud, en las mismas costas, y quizá reconocer la entrada de la bahía de Hudson, dejando su vida en aquellas remotas soledades en una segunda tentativa.

Las cartas de Ptolomeo, que desfiguraban y reducian las costas setentrionales del continente asiático de un modo tan considerable, sugirieron á Cabotto, á la sazón piloto mayor de Inglaterra y director de una compañía dedicada al descubrimiento de tierras desconocidas, la idea de continuar las comenzadas expediciones, no al Noroeste como antes, sino por el Norte de Europa en direccion al Este, en la creencia de que tras corto término vendria á desembocar al mar de la China, siendo sir Hug Willoughby el encargado en 1553 de dirigirlas, pereciendo tambien en la Laponia á los horrores del frio y la miseria.

Chancellor, que siguió el derrotero con el único buque restante de los tres que salieron de Greenwich, bajó por el mar Blanco hasta las bocas del Dvina, celebrando en Moscov, á nombre del gobierno ingles, un tratado que abrió al comercio de su patria la ignorada Moscovia y con ella el interior del Asia.

Hacia 1594 las provincias unidas de Holanda, abiertas las heridas por donde á un tiempo mismo les salía vida y comercio, y entraba la independencia, atentas al desarrollo comercial á que su carácter y situacion las llevaba, persiguiendo la misma idea de Cabotto, lanzaban á los mares cuatro grandes buques mandados por Barentz y Cornelisson en demanda del paso del Nordeste. Ya en las costas de la Laponia dirigióse Barentz á la Nueva-Zembla, siendo el primero que la exploró hasta el cabo Nassau; mientras Cornelisson recorriendo la costa de los Samoyedos, viéndola descender al golfo de

Kara, se creyó sobre las aguas del Cathai, volviendo con la expedicion intacta á su patria, trayendo las buenas nuevas de un descubrimiento imaginario, cuatro meses despues de su salida.

Una segunda expedición en Julio del 95, llegada á Waigatz, luchó en vano contra los hielos y las nieblas; y la tercera del año siguiente, descubiertos los erizados picos y neveras del Spitzberg, embestido el buque por las enormes masas heladas que sobre él lanzaron los crudos vientos del Norte, respondió con un nuevo desastre á la generosa intrepidez de sus marinos.

Las tres expediciones holandesas han dejado, sin embargo, impresa su huella en la historia de las navegaciones, pues han descubierto las dos mayores islas de los mares boreales, y Barentz tocando el extremo Norte del Spitzberg á los 80º de latitud, llegó á una altura que sólo á Parry le estaba reservado traspasar.

Así lentamente y á tanta costa le es dado al hombre revelar esos secretos misteriosos que la tierra se empeña en ocultarle!

El siglo XVII, que presencia la desolada guerra de los treinta años, y que da lugar sin embargo á las notables relaciones geográficas de los misioneros portugueses sobre la Abisinia y las fuentes del Nilo y á las de los padres italianos Carli, Cavazzi y Zachelli en el Congo, á las de Ricci, Navarrete y Martini sobre la geografia, historia y etnología del Asia Oriental; siglo en el cual se descubre la Nueva-Holanda como parte de un gran continente, y Abel Tasman se inmortaliza ensanchándolo con las Tierras de Van Diemen y la de los Estados, conserva páginas tambien que consagrar á los Hudson y Baffin, exploradores del Norte.

El primero, tan desgraciado como audaz, es detenido tambien por los hielos en el Spitzberg y Nueva-Zembla, como antes lo fuera Barentz, y el segundo, despues de costear el occidente de la Groenlandia, encuentra á los 76º de latitud los dos pasos de Jones y Lancaster al Norte y Mediodía de la isla Devon, que le podrian conducir al paso apetecido; pero el comun enemigo de todas las expediciones del Polo impidió toda exploracion. Baffin ha dejado en aquellas aguas con su nombre el recuerdo de sus hechos.

En tal estado, hubo de trascurrir todo el resto de este siglo de oro de la Edad Moderna, que llenaron con sus preclaros nombres, entre otros, Galileo, Keplero, Pascal, Newton y Leibnitz.

Descubierto el telescopio y revelada la gravitacion del Universo, la ciencia matemática y las especulaciones de la filosofía abrieron la inteligencia humana á las sublimes ideas del órden y armonía de los espacios sidéreos, y no fué maravilla que por admirar la belleza de los cielos se desdudara entretanto el negocio de la tierra. Mas como todas las ciencias son hermanas, como hijas del mismo padre, las leyes celestes aplicadas ahora á nuestro globo daban carácter científico á la geografia descriptiva, tal como no lo tuvo antes.

Con tal preparacion se comprende fácilmente que las exigencias creciesen en el siglo entrante; pues á medida que cada ciencia adelanta ilustra á las demas, y multiplicándose al infinito las relaciones de todas, resulta un conjunto más complejo, con lo cual la geografia ya no será sólo un reconocimiento de tierras y mares, ni el dibujo de un continente, sino la descripción completa de los países, con un detenido estudio de la raza que lo puebla, de sus costumbres, religion y lengua, y bajo otro aspecto aún, de su fauna y flora. De ahora en adelante, como dice M. Vivien de San Martin, el geógrafo (geólogo y naturalista, astrónomo y físico, anticuario y filólogo) tendrá que reflejar en sus relaciones y en los cuadros que trace la luz de cada una de estas ciencias.

Con este nuevo carácter empiezan las expediciones marítimas del siglo XVIII, ya con Niebuhr en el Occidente del Asia, ya con el capitán Cook en los mares australes y el Pacífico.

Determinar la Nueva-Holanda como isla, revelar los ignorados archipiélagos que brotan esparcidos en todo el Grande Océano, explorar los dos extremos de la tierra y levantar cartas de ello, fué el resultado de los tres grandes viajes que á

Cook refiere la historia de las ciencias geográficas. El más importante para nosotros, así cual otro ensayo más en la obra objeto de estos apuntes, como por la novedad de su derrotero, fué sin duda el último.

Si hasta entonces el paso en el Noroeste y el Nordeste se había visto cerrado por los rigores del clima, pareció más hacedero buscarlo, no elevándose primero para descender despues, sino abordándolo de Sur á Norte por el Pacífico, con lo cual podría reconocerse de algun modo la entrada meridional, suponiendo que existiera. Con tal propósito, é invitado por el Parlamento de Inglaterra, aparejados los dos buques *La Resolución* y *El Descubierta*, partió de Plymouth el 12 de Julio del 1776. Ya en el Atlántico, pasó la línea costeano el Occidente de África, y desde la bahía de la Tabla, vistas las islas recién descubiertas por Kerguelen y Marion, se dirigió al Este á la Tierra de Van Diemen, llegó hasta Otaiti, y de aquí á la costa Noroeste de la América.

Desde el paralelo 60 reconoció los grandes golfos que hay antes de llegar á la península de Alaska; y comenzó el trazado de sus planos; y doblando las últimas Aleutianas, llegó al estrecho de Behering, lo siguió y reconoció aún cinco grados más al Norte, hasta el cabo de Lisburn, de donde no pudo seguir por haber sobornado los hielos. Cook murió á su regreso en las islas Sandwich.

Con esto, sin embargo, quedaba andado el camino del camino, no faltando sino que, continuados los trabajos por el Norte, se diesen la mano con los trabajos de Franklin y de Back; se hizo un trazado casi exacto de las costas setentrionales de la América desde 1829 al 39, presentándose ya con toda claridad el hasta entonces oscuro problema del paso del mar Glacial al Pacífico.

En el espacio de 33 años ha seguido Inglaterra las exploraciones con una tenacidad verdaderamente inglesa, desde la de Ross hasta la de Mac-Clure. En ellas está, en primera línea, la realizada en 1819 por el joven teniente de marina Parry, el cual, reconocido el estrecho de Lancaster y cruzando el llamado de Barrow, penetró hasta la isla de Melville, á los 110º Oeste próximamente del meridiano de Paris.

En esto Franklin, el insigne oficial de la marina real inglesa, que desde el 1819 al 27 había logrado fijar por tierra la forma de las costas setentrionales de la América hasta los 152º Oeste de Paris, empeñado en otra nueva expedicion de la cual no regresaba, tenía en zozobra á su patria. Pasados tres años, ya no fué posible dudar de que una nueva y dolorosa catástrofe había puesto fin á su preciosa vida; de todas partes se levantó un clamor general, y en el espacio de once años partieron en su busca más de veinte expediciones, sin dejar palmo de tierra, isla ni estrecho que no fuese interrogado sobre la suerte del marino.

El capitán Clintock sólo halló con algunos restos aislados la inequívoca señal de la muerte; pero Mac-Clure había encontrado un nuevo camino de vida.

En efecto, Clure, pasando entre las islas de Banks y Melville, era el continuador de Parry, y Franklin el complemento de uno y otro, y todos tres los realizadores gloriosos de esa obra que desde Cabotto venía sobrenadando de siglo en siglo.

Desde que Parry franqueó el estrecho de Lancaster, el paso estaba hallado; ya no faltaba el camino, pero sobraba el hielo.

Una ocasion, un momento propicio aprovechado, y el hecho respondería cumplidamente al deseo. Esto ha conseguido Nordenskiöld.

Sin embargo, Nordenskiöld sólo es el continuador de los Villoughby y los Barentz. Este sabio profesor había ya realizado felizmente algunos viajes al Spitzberg y Groenlandia, con lo que vino á creer como posible la navegacion libre por las costas de Siberia, á lo menos desde últimos de Enero hasta mediados de Setiembre. Para convencerse de ello propúsose hacer un viaje de exploracion desde Tronesco, puerto noruego, hasta el Jenisea, como lo verificó en Junio de 1875 y Julio del 76, regresando á su patria en los mismos años y por el mismo derrotero.

Atentado por el éxito, volvió á salir en 21 de Julio del 78 á bordo del vapor *Vega*,

(1) Una de las mejores revistas de provincias, «El Semanario Murciano», publica en su último número el presente artículo, que tiene gran interés en los momentos en que la atencion de la Europa se concentra toda en el intrepido Nordenskiöld y en el paso del Nordeste.

y ya avanzaban hacia el cabo Oriental, cuando, viniendo la estación rigurosa, se vio encerrado por los hielos y obligado á invernar, hasta que en 18 de Julio del año siguiente un rápido deshielo puso á flote el buque, y doblando el último extremo del Asia por el Nordeste, penetraba días despues en el Japon, siendo el primero que ha tenido la gloria de comunicar un puerto del Norte con el Asia por el estrecho de Behring.

El eterno enemigo de los hombres en el Polo ha cedido una vez, y el paso del Nordeste ha sido practicado.

Lo será siempre? Bien quisieramos que la quilla del Vega no haya sido la única venturosa, y que esas formidables masas de hielo, huyendo de donde las ha burlado la mano del hombre, dejen abierta esa otra vena por donde pase á las regiones heladas la caliente sangre de la civilización.

De todos modos, ¡gloria á Nordenskiöld! RAFAEL SERRANO Y ARROYO. Madrid.

Nota. Aunque no se le puede disputar á Nordenskiöld la gloria de haber llevado á cabo, el primero, el tan buscado paso del Nordeste, no obstante, la idea de que el mar de Kara estuviese practicable en la estación del calor quizá no es suya, pues ya lo pensaba así y lo comprobó un comerciante ruso llamado Sidorow en 1869, llegando sin obstáculos hasta el cabo Norte. En el mismo año, el capitán noruego Carlsum recorrió sin obstáculo alguno la costa Norte de Siberia hasta la isla Blanca.—Las dos expediciones se hicieron en buques de vapor.

Gaceta Universal

MADRID 17 DE ABRIL DE 1880.

En carácter

Confesamos nuestro pecado, si es que puede llamarse de esta manera la buena fe que nos lleva á pedir constantemente un cambio de conducta, en sentido más liberal, al gobierno del Sr. Cánovas. Todas las voces que se alcen en este sentido se perderán en el vacío; esta situación, al emprender el camino por donde se dirige, está en carácter, y exigir de ella otra cosa sería tanto como pedir peras al olmo.

Si el partido liberal-conservador inspirase su conducta en la atmósfera de las ideas y en los altos principios que deben ser la norma de los gobiernos en las modernas sociedades, aún cabría hacerle observaciones, y decirle que andaba extraviado; pero como que todo en él reviste los más acentuados caracteres de personalismo, como que para él no hay más ideas ni más principios que la voluntad de unas cuantas personalidades, hablarle de ciertos altos intereses, suplicarle por la pureza de los principios y por la integridad de las ideas, es perder vanamente el tiempo que debemos emplear en dirigirnos al País, en apelación suprema, contra esta desastrosa política del partido liberal-conservador.

Todas cuantas arbitrariedades cometa hoy el Poder, todos cuantos abusos nos vengan de las alturas del Gobierno, todas cuantas humillaciones nos haga pasar dentro y fuera de nuestro territorio, todos cuantos tropiezos vayamos encontrando por doquiera, todos cuantos pasos vayamos dando hacia una irremediable catástrofe, son consecuencia natural de la política conservadora: dada esta política, todo lo que hoy ocurre, todo cuanto pueda ocurrir está en carácter.

Lo que procede, pues, no es advertir al Gobierno el riesgo en que se encuentra, que bien merecido lo tiene, sino hablar al País alto, muy alto, y á todos aquellos intereses que puedan peligrar en esta campaña de desaciertos en que tan locamente se ha empeñado la política conservadora.

Hemos llegado á un punto en que el silencio de parte de todos los que deseamos vivir dentro de la atmósfera creada por la Restauración, antes que patriotismo, antes que abnegación, antes que deseo de evitar complicaciones, pudiera significar criminal complacencia, indiferencia peligrosa, falta de adhesión hacia aquello que todos amamos y en cuya consolidación ciframos tantas esperanzas de ventura para la Patria. Hemos llegado á un punto en que ya no deben pesar en nuestro ánimo otras consideraciones que las del deber, que nos manda obrar y hablar con energía.

Del Sr. Cánovas, del gobierno por él presidido, de esta situación, de la cual es palabra y espíritu, ya no hay que esperar nada provechoso, porque aun queriendo, que no querrán, aun

teniendo voluntad de hacerlo, que no la tendrán, no es posible que de sus procedimientos y de sus prácticas salga nada útil y provechoso. Obrar de la manera como obran es dar de sí cuanto pueden dar; obrar de otro modo sería no estar, en carácter, sería no ser conservadores, aunque la historia nos enseña que siempre han sido en España los gobiernos conservadores eficaces instrumentos, y más eficaces cuanto más conservadores, de destrucción.

Así, el remedio no hay que esperar de este Gobierno, sino de altas inspiraciones y de la patriótica actitud en que se coloquen los elementos liberales de la monarquía.

Hechos y dichos

Ayer publicamos el siguiente suelto: «Segun El Mercantil Valenciano, que recibimos hoy, continuaban las autoridades tomando precauciones extraordinarias que daban por resultado la alarma del vecindario y la paralización de los negocios. El País, órgano de las autoridades, declara que estas precauciones militares son necesarias para conservar el orden, que amigos de El Mercantil trataron de perturbarlo en la noche del 27, viéndose obligados á retirarse algunos individuos de una alquería no distante de la estación y de un edificio del camino de Burjasot, y que nadie ignoraba en Valencia que se trataba de alterar el orden.»

Por aquí vamos adivinando ya algo de la alarma de Valencia.

Los amigos de El Mercantil Valenciano hicieron retirarse la gente la noche del 27, de una alquería próxima.

Desde el 27 al 15, que es cuando se han tomado las precauciones, van diez y nueve días.

No se puede dudar de que la autoridad, antes de adoptar precauciones militares, lo ha pensado bastante.

La Correspondencia de España, que fué uno de los primeros periódicos que dieron cuenta de la alarma de Valencia, se descuelga esta mañana con el suelto siguiente:

«Un periódico de anoche habla de precauciones adoptadas en Valencia por la autoridad militar.

Si las autoridades de Valencia han tomado alguna precaución, habrán tenido motivo para ello; pero hasta ahora la tranquilidad no se ha alterado en aquella ciudad, lo cual hace suponer que los pocos perturbadores de oficio lo pensaron mejor y abandonaron su propósito.»

Es admirable la franqueza con que La Correspondencia atribuye á otro periódico una noticia suya.

Dice un periódico ministerial: «Un periódico afirma que la crisis parcial coincidirá con el regreso á Madrid del general Moriones.

Este rumor tampoco lo hemos oido en ninguna parte.»

El que no quiere oir este rumor es el señor marqués de Fuenteselfe.

Por desgracia suya, tiene que oir muchos rumores de crisis con la venida ó sin la venida del general Moriones.

Un añadido á la ley de imprenta:

«En vista de que algunos periódicos que publican caricaturas describen lo que éstas representan cuando las autoridades locales prohíben aquéllas, cometiéndose así el delito de imprenta de desobediencia, sabemos que los fiscales están dispuestos en la primera ocasión á denunciar al periódico que tal infracción cometa, y con tal motivo creemos prestar un servicio á nuestros colegas con este aviso.»

Todo esto se le había pasado al Sr. Romero al redactar la ley de imprenta.

Pero respecto de la prensa no importan estas omisiones, porque siempre es tiempo para subsanarlas.

Lo que no diga la ley lo dice el decreto, y lo que le falte al decreto lo suple la voluntad de cualquier autoridad, y todos contentos.

Los periódicos ministeriales niegan que abandone la embajada de París el señor marqués de Molins, y aun añaden que no hay causa para ello.

Respecto de si existe causa ó no, habría mucho que hablar.

Segun la prensa francesa, hay motivo, y más que motivo, para que el señor marqués deje su cargo.

Verdad es que en Francia, respecto de estos asuntos, se puede cantar claro. Aquí no se puede cantar nada.

Justicia de Enero:

«El director general de Rentas ha dado órdenes severas para que cese por completo el escogido de cigarros en los estancos, y de los demás abusos que puedan cometerse por los expendedores, debido principalmente á las complacencias del público, que es el primero en tolerarlos y en hacerse cómplice de esas infracciones. El jefe económico será inexorable en el castigo de cualquier falta que se le denuncie cometida por los estancos.»

Quiera Dios que estas órdenes se cumplan mejor que en otras ocasiones en que también se han dado con mucha energía.

Ayer se mataron dos hombres, en sitio tan poco concurrido como la calle de Atocha.

La lucha entre ambos, segun La Correspondencia, duró un cuarto de hora.

En cuyo tiempo no pasó por aquel sitio un solo agente de orden público. ¿Dónde estarían los innumerables agentes de orden público de esta villa? ¡No sucedería más en un bosque!

Pregunta La Patria: «¿Quiere decirnos la GACETA UNIVERSAL que tratos y contratos hizo el Sr. Romero Robledo con el Sr. Silvela al discutirse las actas, para que el Sr. Lorite fuese una víctima de ellos?»

¿No sabe La Patria lo que pasó en la comisión de actas, donde los amigos del señor Romero Robledo decidían por su número todas las cuestiones?

¿Por qué no sacaron á flote al húsar señor Lorite? Que lo diga La Patria.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia y el juez de primera instancia de Chiva.

Hacienda.—Real orden accediendo á la conversión solicitada por bonos del Tesoro de la renta anual de 154 pesetas de una carga de justicia á favor de D. José Neira y hermanos.

Fomento.—Real orden desestimando la demanda presentada por el licenciado don Francisco de P. Canalejas en nombre de la junta de la acequia de la Vila de la Vega (Játiva), sobre aprovechamiento de aguas del río Montesa.

Ultramar.—Real orden desestimando la instancia de D. Francisco de Paula Abaurrea, vista que fué de la aduana de la Habana, solicitando que los procedimientos á que estuvo sometido no le sirvan de nota ni perjuicio en su reputación ni carrera, saliendo exento de toda responsabilidad, por no haber fundamento á tal declaración.

Interior

Dice el Boletín del Comercio, de Santander, que hay en aquella ciudad un hombre-mono de treinta y siete años de edad, que pesa arroba y media y llama extraordinariamente la atención de los médicos por las rarezas de sus condiciones físicas.

Ha salido del dique de Cartagena el vapor China, propiedad del marqués de Campo, y ha entrado la fragata Aragon.

Se ocupan algunos periódicos de una exposición elevada á la dirección de Aduanas por más de noventa sastres de Bilbao, San Sebastián, Logroño, Pamplona, Burgo, Vitoria, Tolosa y otras localidades, quejándose de la extraordinaria importación de prendas de vestir de procedencia francesa que invaden aquellas provincias, y cuyos precios revelan su entrada de contrabando, el cual está organizado en grande escala y cuenta con el auxilio de numerosos agentes.

Segun escriben de Vinaroz, el cura del pueblo de San Jorge ha prohibido que durante los sermones y toda solemnidad religiosa asistan los vecinos á los cafés y tabernas, conminando con una multa á los infractores de aquella disposición, multa que segun parece algunos ya han pagado.

En los centros oficiales se recibieron ayer los siguientes despachos:

«Pamplona. Con destino á Zaragoza han salido de esta provincia: de la capital 415 peregrinos, de Alsásua 20, de Rabacacoa 16, de Echarrri-Aranaz 16, de Birusum 6, de Garinoain 8, de Tafalla 418, de Olite 2, de Caparroso 2, de Marcilla 66, de Villafranca 57. Total 1.019.

Pamplona. De Castejon con destino á Zaragoza 268, de Tudela 226; total 599, que con el total anterior hacen 1.613 peregrinos.

Zaragoza. En este momento se dirige la peregrinación al templo del Pilar. Se compone de más de 6.000 almas.

En la población se nota la misma concurrencia y animación que cuando las fiestas de la Virgen. El vecindario ha engalanado las fachadas. Orden completo.

Zaragoza 16 (ocho 10 noche). Los peregrinos han visitado esta tarde procesionalmente y en número de seis ú ocho mil el templo subterráneo donde se veneran los restos de los mártires de esta ciudad.

Van presididos por el cardenal arzobispo de esta diócesis, el nuncio de Su Santidad, siete obispos, los cabildos de la Seo y el Pilar y un número considerable de sacerdotes.

La concurrencia de curiosos ha sido extraordinaria.

Por el juzgado de Borja se ha remitido á la audiencia de Zaragoza, en consulta del auto de sobreseimiento provisional, la causa sobre asesinato de dos ancianos, marido y mujer, que aparecieron degollados en su lecho en la villa de Calcaena.

Ha sido trasladado á la catedral de Toledo el canónigo de la de Tarragona don Tomás Cueto.

Por el ministerio de Hacienda se ha negado al ayuntamiento de Cádiz la rebaja en el tipo de consumos que había solicitado.

Se gestiona por los representantes de las provincias de Soria, Zaragoza, Teruel y otras para que la línea férrea de Valladolid á Calatayud por Soria no sufra modificación alguna en su trazado, y presente el Gobierno el oportuno proyecto de ley. Terminados ya los estudios, concluirá también la comprobación para principios de Mayo. En la construcción están interesadas casas extranjeras que se hallan en relación con el banquero Sr. Ortusta.

Uno de los buques ingleses que hacen el comercio con la vecina costa de Africa, y que estaba últimamente anclado en Arceife, se preparaba á hacer una exploración con objeto de reconocer si Puerto Casado es la antigua Mar Pequeña. La expedición, por supuesto, prescinde en absoluto de marinos españoles.

Leemos en un colega de Valencia:

«Ha dado la extraña coincidencia que ayer mañana, martes, el mismo día y casi al mismo tiempo que era ejecutado Mariano Ciscar, se le declaraba soldado por la diputación provincial.

Algunos dudaban de si debía cubrirse ó no su baja; pero se acordó que sí, reemplazando el suplente.»

La guardia civil que presta el servicio en la villa de Castiblanco, provincia de Sevilla, ha sorprendido una partida de criminales compuesta de cuatro hombres, autores del asesinato cometido el día 3 del actual, en las inmediaciones de Burguillos, en la persona de Diego Fernandez Sanchez. Se les han ocupado varias armas de fuego y blancas.

Exterior

Berlin 16. El Reichstag (Parlamento alemán) ha rechazado por 185 votos contra 116 la proposición del diputado Sr. Windkorst, excoceptuando á los profesores de enseñanza religiosa israelita de los ejercicios de reserva complementaria.

La proposición del diputado Sr. Schorlemen, excoceptuando á los profesores sacerdotes de los mismos ejercicios, es aprobada por 161 votos contra 151.

La totalidad de la ley militar es tambien aprobada por 186 votos contra 128.

Nueva York 16. El expresidente de los Estados Unidos, general Grant, continúa su visita á las grandes ciudades del Sudoeste, pronunciando discursos de conciliación.

En todas partes es recibido con grandes muestras de simpatía.

En una gran reunion verificada en Chicago ha sido proclamada su candidatura para presidente de la república.

Londres 16. El vapor mercante Para, que procedente de la isla de Saint-Thomas se dirigia á Southampton, ha sido hundido en alta mar con el hélice roto y toda la parte de popa sumergida.

Paris 16. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'30.—5 por 100 id., 118'75 0/0. Exterior español, 17 1/8.—Interior, 16 1/2.—Deuda amortizable exterior, 39 0/0.—Obligaciones de Cuba, 445'00.—Consolidados ingleses, 96 15/16.

Bolsin: 3 por 100 interiorespañol, 15 11/16.—Exterior, 17 5/32.—Amortizable exterior, 00 0/00.—Idem exterior, 39 9/16.—Obligaciones de Cuba, 448'75.

Londres 17. El Telegraph dice que es probable que la reina llame á lord Hartington para encargarle la formación del nuevo Gabinete liberal.

El Times insiste hoy sobre la entrada del Sr. Gladstone en el ministerio, diciendo que no es práctica cualquiera solución que no tenga por base el antiguo jefe del partido liberal.

Lord Beaconsfield y el marqués de Salisbury serán recibidos mañana en el palacio de Windsor por la reina Victoria.

Un despacho de Madera anuncia la llegada de la emperatriz Eugenia á la ciudad del Cabo de Buena-Esperanza.

Dicha señora seguía bien de salud y se proponia marchar cuanto antes á la Zululandia.

Paris 17. El embajador de Rusia en Francia, conde de Orloff, llegará á esta capital el 30 del corriente.

Calcutta 17. La guerra toma grande incremento en el Afghanistan.

El enemigo se ha fraccionado en pequeñas partidas, molestando incesantemente á las columnas inglesas.

Alemania y el Vaticano

La paz entre Alemania y el Vaticano es al fin un hecho.

La carta que ha dirigido el Papa al arzobispo de Colonia, haciendo importantes concesiones al gobierno alemán, ha producido sus efectos. El embajador alemán en Viena ha recibido instrucciones para que comunique al nuncio de Su Santidad, monseñor Jacobini, un despacho prometiéndole oficialmente el pronto fin de la persecución al clero católico en Alemania.

Este documento principia reconociendo la tendencia pacífica del breve pontificio promulgado en Febrero último. Observa luego que, tal como están las cosas, sólo puede estimarse el valor teórico de aquéllas manifestaciones. En el tercer párrafo se expresa la esperanza de que el Papa dará en breve una forma completamente práctica á sus disposiciones conciliadoras. Dice tambien que tan luego como el gobierno reciba prueba tangente de ellas, se esforzará por arrancar plenos poderes á los representantes del país, con objeto de dis-

poner de más latitud en las negociaciones y así poder aligerar ó anular por completo las reglas y prescripciones que juzgan severas la Iglesia.

La Gaceta de Alemania del Norte hace la historia de las negociaciones que entre el príncipe de Bismarck y el Vaticano se entablaron hace dos años, y añade que si la Santa Sede está dispuesta á cumplir por su parte, el gobierno prusiano no perdonará medio para que se restablezca la paz.

La Post, de Berlin, publica la carta del príncipe de Bismarck en respuesta á la que le dirigió el diputado en el Reichstag M. Buchler, trasmitiéndole la proposición convocando un Congreso internacional para tratar del desarme general, proposición que fué rechazada por el Reichstag. Hé aquí la carta del canceller:

«Me absorben de tal suerte los trabajos políticos y apremiantes de la época actual, que no puedo ocuparme de las probabilidades de un porvenir, del que temo no podamos ser testigos ni vos ni yo.

Cuando hayais conseguido que nuestros vecinos sean partidarios de vuestros proyectos, el canceller del imperio alemán, sea éste yo ú otro, podrá asumir en nombre de nuestra patria, siempre defensiva, la responsabilidad de semejante iniciativa. Aun para entónces sospecho que ha de ser muy difícil á los pueblos fiscalizar de una manera cierta los armamentos de sus vecinos, y que hará mal efecto la constitución de un aréopago capaz de ejercer esta fiscalización de una manera eficaz.»

Es en extremo grave el contenido de un telegrama fechado ayer tarde en Berlin. En él se dice que en el Parlamento alemán un diputado del centro atacó vivamente á los republicanos franceses, y especialmente al presidente del Congreso, Sr. Gambetta. Como es natural, hubo quien defendiera allí al ilustre orador francés y á los republicanos franceses; pero de todos modos, el incidente, como hace notar el despacho á que aludimos, entraña gravedad.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media. —Turno par.—Don Pasquale.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El desden con el desden.—Fin de fiesta.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Tur. no 1.º.—La dama de las camelias.

APOLO.—A las ocho y media.—1.ª parte.—Los zapatos.—La gallina ciega.—Baile.

A las diez.—2.ª parte.—Día completo.—I feroci romani.—Baile.—A la puerta del cuartel.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas).—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la dirección del señor Parish.

Cultos

SANTOS DEL DIA 18.—El Patrocinio de San José.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Don Juan de Alarcón, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde reserva.

Escos de Madrid

Los vecinos de la calle de Cenicero y los transeúntes que á las siete y media de la noche circulaban por aquel sitio, presenciaron ayer uno de esos terribles combates á que, por desgracia, tan propensa es una parte de nuestro pueblo.

Dos hombres jóvenes, y por su aspecto y traje jornaleros, trabaron navaja en mano, y en las inmediaciones de la calle de Atocha, una empuñada lucha, que no duraría ménos de diez ó doce minutos.

Uno de los contendientes, herido en un brazo, tocó levemente con la navaja á su contrario, quien á su vez asestó una terrible puñalada en el costado al primero. Sintiéndose desfallecer, hizo un supremo esfuerzo, y lanzándose furioso sobre su adversario, le hundió en el corazón el arma que esgrimía.

Ambos cayeron en tierra casi al mismo tiempo, si bien el matador trató, aunque vanamente, de dar algunos pasos hacia la calle del Gobernador para procurarse la ayuda.

El muerto fué trasladado al depósito de cadáveres y el herido al Hospital general, despues de ser auxiliado de primera intención en la casa de socorro.

Parece que el jornalero muerto se hallaba desde hace poco tiempo en Madrid, adonde vino para procurarse trabajo, y que habitaba en compañía de un tachuelero domiciliado en la calle de Atocha.

Para cubrir las tres vacantes de pension de gran cruz de San Hermenegildo ocurridas por fallecimiento de los generales Zavala, Planas y Villalonga, han sido propuestos los generales Contreras, Clavijo y Sanz.

Ha solicitado el retiro por enfermo el intendente de division de Canarias, D. José Jimenez Nuñez.

Se ha dictado una disposición concediendo á los farmacéuticos de la Armada el sueldo y derecho de los médicos mayores, como término de su carrera, siempre que cuenten quince años de constantes servicios, y sin nota de demérito en sus hojas de servicio.

El lunes próximo, á las doce del día, se verificará en Málaga la segunda voladura del cerro de San Telmo.

Telegramas de la tarde

Lyon 17. Se está trabajando mucho para la candidatura socialista del republicano intransigente Blanqui.

Paris 17. La comision de presupuestos de la Cámara de diputados se ha reunido hoy para tratar sobre los gastos destinados a la instrucción pública, que han sido aumentados.

Calcutta 17. Cobre el rumor de que los insurrectos afganos han recibido importantes auxilios por la frontera del Turkestan, que los han sido facilitados por emisarios rusos. Los últimos despachos del teatro de la guerra dicen que ésta se reanuda de una manera muy notable y que el enemigo ha adoptado el sistema de guerrillas, evitando siempre empeñar serias acciones.

Copenhague 17. El profesor Nordenskiöld, jefe de la expedición sueca a los mares del Norte, ha llegado a esta capital, siendo recibido con grande entusiasmo.

Paris 17 (12 y 27 tarde). Apertura de la Bolsa.—3 por 100 interior español, 15 5/8.—Idem exterior, 17 1/8.

Bolsa

DEL DIA 17 DE ABRIL. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior id., Deuda amortizable con interes 2 1/2 interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 8 duplicado.

dejado publicar el Manifiesto democrático en los periódicos de aquella capital.

Las denuncias hechas esta tarde por el señor marqués de Sardoal respecto a los bandoleros de las provincias de Toledo y Ciudad-Real, han causado honda impresion en la Cámara por la gravedad que envuelven, y que no se ha atrevido a desmentir en absoluto el señor ministro de la Gobernacion, particularmente la que se refiere a que los propietarios se hayan visto precisados a pactar con los bandoleros.

Se halla enfermo de algun cuidado el Sr. Maldonado Macanaz. Esta tarde ha habido consulta facultativa, y parece que han convenido en la gravedad del enfermo, cuyo restablecimiento deseamos.

Cuando se trate de los ingresos en las aduanas de Cuba, el Sr. Portuondo consumirá el segundo turno en contra.

El Sr. Fabié no hablará, probablemente, hasta la sesion del lunes.

En ella, y combatiendo el presupuesto de ingresos en lo que respecta a los impuestos en Cuba, el diputado por Sevilla pronunciará un discurso enérgico contra el Gobierno, probando, segun nos aseguran, que la administracion de aquella isla es factible de grandes reformas económicas.

El señor conde de Xiquena ha preguntado al Gobierno de S. M. esta tarde en el Senado si es cierto, como ha dicho la prensa, que está dispuesto a conceder a una compañía extranjera el arriendo de los tabacos filipinos, ó si, por el contrario, ese expediente irá a las Cortes, como hace tiempo se tiene pedido, contestándole el ministro de Estado que el Gobierno no se ha ocupado de este asunto, y sólo sabe por la prensa la opinion de la comision nombrada para su estudio, pudiendo sólo anticipar que no será la concesionaria una compañía extranjera.

El general Salamanca anunciará una interpelacion el lunes en el Congreso, con motivo del pago de haberes a licenciados del ejército de la isla de Cuba.

Esta tarde ha conferenciado el Sr. Cánovas del Castillo con los señores ministros de la Gobernacion y de Marina.

M. Leon Say y su señora han salido esta tarde a las cuatro para Paris en el tren expreso del Norte.

El lunes, como dijimos, reaparecerá nuevamente El Figaro, cumplida su última condena.

Tenemos entendido que volverá a estar el diario aludido inspirado por el conocido democrata Sr. Becerra.

del descuento de empleados y clases pasivas.

La comision respectiva ha retirado de la órden del dia el proyecto para la condonacion de contribuciones en varias provincias.

El señor marqués de Sardoal ha denunciado en la sesion de esta tarde el hecho de haber sido desarmados en la provincia de Toledo por unos bandoleros cuatro guardias civiles, hecho que ha negado el Sr. Romero Robledo hasta tener pruebas de su exactitud.

El Sr. Martos ha dirigido una pregunta al señor ministro de la Gobernacion demostrando la extrañeza que le ha producido el que el gobernador de Valencia haya disuelto los comités democráticos de aquella capital.

Entre las preguntas que hoy se han dirigido al Gobierno, ha producido cierta sensacion una hecha por el señor marqués de Sardoal, referente a las medidas que seguramente el Ministerio debería haber tomado como consecuencia del juicio de faltas celebrado en Murcia entre el procurador-apoderado de una distinguida familia, de una parte, y de otra, cierto director de colegio ó maestro de escuela, que parece ser ha abusado de su fuerza maltratando a uno de los hijos del demandante.

En el juicio parece ser que el juez se negó a que tomara parte el letrado que acompañaba al procurador; y como la Compilacion en la parte que atañe al enjuiciamiento criminal está terminante, de ahí que el Sr. Sardoal preguntase al señor ministro de Gracia y Justicia: ¿Tiene fuerza legal en Murcia la Compilacion, y caso de tenerla, se ha exigido la debida responsabilidad al juez de primera instancia del distrito de la Catedral, de Murcia, que con su conducta ha olvidado sus deberes?

Segunda edicion

Como dijimos ayer, la palabra crisis ha tomado incremento hoy, y se asegura que no tardará en ser un hecho, pues es posible que el próximo lunes esté ya en Madrid la dimision del señor marqués de Molins.

Coincidirá esta circunstancia con la llegada del general Moriones, y supónese que ésta será el que se encargue del ministerio de la Guerra.

El Sr. Martos ha anunciado una interpelacion al Gobierno con motivo de la medida adoptada por el gobernador de Valencia, disolviendo los comités democráticos de aquella capital.

Cuando explane dicha interpelacion, tenemos entendido que se referirá también a las cuestiones de imprenta, por no haber

Sostuvo que la gente de mar reúne en nuestro país condiciones superiores a la de los demas y es mucho más barata.

Expuso algunos razonamientos para demostrar la conveniencia de que los navieros estén facultados para arbitrar recursos bajo interes, indicando con este objeto la hipoteca marítima, cuyos beneficios son considerados como indiscutibles.

El Sr. Rodó y Casanova impugnó varios de los puntos sostenidos por el señor Pedregal, extendiéndose en consideraciones, fundadas en el derecho internacional, relacionadas con la adquisicion de buques españoles por extranjeros.

Hemos recibido el número 7.º del ilustrado periódico satirico titulado La Vinea, tan interesante como todos los anteriores.

Mes de Mayo consagrado a la Virgen Maria es el título del precioso libro de Maria de la Peña, cuya segunda edicion acaba de aparecer. Es un delicado ramillete de flores místicas, en que campea la ternura y elevacion de sentimientos piadosos de la señora baronesa de Cortes.

Se encuentra enfermo de algun cuidado el general conde de Balmaseda. Deseamos su restablecimiento.

Se halla enfermo el Sr. Alonso Martinez, cuyo restablecimiento deseamos.

La comision de actas graves estudió ayer la de Gracia y nombró ponente al señor D. Venancio Gonzalez.

Hé aquí la nota de los establecimientos balnearios cuyas temporadas oficiales se abren en este mes:

Alhama de la Seca, Alhama, Alhama de Aragon, Archena, Fortuna, Fuensanta de Lorca, Marmolejo, San Juan de Campos, Santa Ana y Zújar.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha devuelto informado al ministerio de la Guerra un expediente de controversia sobre jurisdiccion entre el patriarca de las Indias y el arzobispo de Toledo.

Alcance para Provincias

El Sr. Vivar ha dirigido una pregunta al señor ministro de la Gobernacion relacionada con el decreto por que se ha prohibido el desembarco de sustancias alimenticias en la América del Norte.

También ha preguntado esta tarde al señor ministro de la Gobernacion el señor Vivar el estado del expediente instruido a favor de la barca Lidia.

El Sr. Ruiz de Velasco ha presentado un voto particular, que ha admitido la Mesa del Congreso, respecto a la rebaja

Dice El Globo: «Nos aseguran personas dignas de todo crédito que a algunas conocidas casas de comercio de esta capital les han faltado cartas conteniendo letras ó valores de consideracion que debieron llegar a su poder en las dos últimas reparticiones de correos venidos de Cuba, y de cuya remision ó envío tenían aquéllas previo aviso é indicaciones precisas.

De este hecho tiene ya conocimiento el señor director general de Comunicaciones, quien es de suponer que habrá adoptado las medidas oportunas para depurar si el extravío es casual, ó resultado de una sustraccion con el propósito de cometer una ó varias estafas, de lo cual se dan casos análogos con demasiada frecuencia. Pero como se trata de giros ó letras por valor considerable, hacemos público el hecho para evitar que, por medio de endosos falsos, puedan ser aquéllos cobrados.»

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Cuenca D. Ramon de Alfaro y Saavedra, alcalde que ha sido varias veces de la capital de Albacete y presidente de la diputacion provincial.

Ayer se reunieron en el Liceo Cervantes, plaza de las Cortes, los pintores que tratan de formar el Círculo de Bellas Artes.

Hoy se habrá reunido la Junta municipal para discutir y aprobar los presupuestos aprobados por el Ayuntamiento y el proyecto de arreglo con los acreedores del empréstito de 1869.

Como en la aprobacion de este último resultaron empatados los señores concejales en 21 votos, teniendo que decidir la votacion el señor marqués de Torneros, suponen algunos que la Junta ha de desecher el proyecto, y se fundan en que, manteniendo su voto los 42 concejales que ya manifestaron su opinion, solamente quedan ocho dudosos, y parece que se hallan divididos acerca de la forma en que han de dar su voto; así es que con toda seguridad, decian, puede afirmarse que la votacion ha de ser decidida por los asociados.

Noche volvió a reunirse en el ministerio de Hacienda la comision arancelaria, para continuar el informe oral sobre el punto á que se refiere el título con que encabezamos estas líneas.

El Sr. Pedregal reanudó el discurso interrumpido en la noche anterior, indicando las medidas que en su sentir deben adoptarse para fomentar la marina y el comercio, expresando las que se refieren a los buques, la gente de mar y los marineros.

Expresó la opinion de que el buque debe importarse libre de toda clase de derechos, teniendo en cuenta la escasa frecuencia y las dificultades con que en España se verifican aquellas construcciones.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO

310

¿Qué tormento deberías someterte que ya no conoces? ¿Con qué sacrificios apaciguas el ávido, el insaciable amor? No serás más que un objeto de irritacion; en vano buscarás una calle desierta donde los que pasan no te señalen con el dedo. Perderás toda vergüenza, y hasta la apariencia de esa frágil virtud que tanto has amado; y el hombre por quien te envilezcas será el primero en castigarte. Te reprochará que vivas para él sólo, que por él desprecies al mundo; y cuando tus mismos amigos murmuren en torno tuyo, observará sus miradas temiendo descubrir en ellas un resto de piedad; si una mano amiga estrecha la tuya, si en el desierto de tu vida pasa alguno que te compradece, te acusará creyendo que le engañas.

¡Dios mío! ¿Te acuerdas de un día en que sobre tu frente pusieron una corona de rosas blancas? ¿Y ha sido esta misma frente la que coronaron? ¿Y esta mano depositó aquellas flores en un oratorio, y no se ha hecho polvo como ellas... ¡Vállele miol! ¡Pobre compañera de mi vida, que ya duermes en paz! Mi querida alameda de tilos, mi inocente cabra, cariñosos aldeanos que tanto me estimabais, ¿os acordáis aún de haberme visto feliz, tranquila y respetada? ¿Quién ha impulsado hacia mi camino á este extranjero que me arrastra consigo? ¿Por qué se ha detenido frente á tu hogar? Y tú, desventurada, ¿por qué te has vacuó hacia él, cuando te ha seguido? ¿Por qué le has acogido como á un hermano? ¿Por qué le has abierto la puerta de tu casa y le has tendido tu mano? ¡Octavio, Octavio, ¿por qué me has amado, si todo había de acabar así!

La vi próxima á desfallecer, y la sostuve, lle-

¿Qué soy yo, pues?—repetía.—¿Qué soy yo? Pensad en ello despues de mirarme á la cara. ¡Dadme de tí—exclamó dirigiéndose á su propia imagen.—de tí, pobre semblante pálido, deméjillas hundidas, de ojos fatigados! Pues bien, acabad de sufrir: que los labios que os han robado la alegría, pobres ojos míos, cierran con un beso vuestros párpados por la última vez. Desciende á la húmeda tierra, débil y vacilante cuerpo que ya no sabes sostener. Cuando descanse bajo ella, harts que se borre ya toda sospecha, si es que la duda puede crear en la muerte. ¡Oh, triste espectro! ¿Por qué fugares vagarás sollozando? ¿Qué fuego es éste que te consume? ¿Fugares proyectos de viajes, teniendo ya un pie en el sepulcro! ¡Muerel! Dios sabe que has querido amar. ¡Ah! ¡Qué tesoros, qué manantiales de amor han hecho brotar de tí! ¡Qué mentiras han dejado te sonrír para envanecerte mientras! ¿Qué fatigó tu alma á esa criatura para empujarte al aturdido labirinto de amor? ¿Qué prueba de dolor dadas para que se te crea, si se duda de tí, triste prueba vivien-

¿Qué soy yo, pues?—repetía.—¿Qué soy yo? Pensad en ello despues de mirarme á la cara. ¡Dadme de tí—exclamó dirigiéndose á su propia imagen.—de tí, pobre semblante pálido, deméjillas hundidas, de ojos fatigados! Pues bien, acabad de sufrir: que los labios que os han robado la alegría, pobres ojos míos, cierran con un beso vuestros párpados por la última vez. Desciende á la húmeda tierra, débil y vacilante cuerpo que ya no sabes sostener. Cuando descanse bajo ella, harts que se borre ya toda sospecha, si es que la duda puede crear en la muerte. ¡Oh, triste espectro! ¿Por qué fugares vagarás sollozando? ¿Qué fuego es éste que te consume? ¿Fugares proyectos de viajes, teniendo ya un pie en el sepulcro! ¡Muerel! Dios sabe que has querido amar. ¡Ah! ¡Qué tesoros, qué manantiales de amor han hecho brotar de tí! ¡Qué mentiras han dejado te sonrír para envanecerte mientras! ¿Qué fatigó tu alma á esa criatura para empujarte al aturdido labirinto de amor? ¿Qué prueba de dolor dadas para que se te crea, si se duda de tí, triste prueba vivien-

¿Qué soy yo, pues?—repetía.—¿Qué soy yo? Pensad en ello despues de mirarme á la cara. ¡Dadme de tí—exclamó dirigiéndose á su propia imagen.—de tí, pobre semblante pálido, deméjillas hundidas, de ojos fatigados! Pues bien, acabad de sufrir: que los labios que os han robado la alegría, pobres ojos míos, cierran con un beso vuestros párpados por la última vez. Desciende á la húmeda tierra, débil y vacilante cuerpo que ya no sabes sostener. Cuando descanse bajo ella, harts que se borre ya toda sospecha, si es que la duda puede crear en la muerte. ¡Oh, triste espectro! ¿Por qué fugares vagarás sollozando? ¿Qué fuego es éste que te consume? ¿Fugares proyectos de viajes, teniendo ya un pie en el sepulcro! ¡Muerel! Dios sabe que has querido amar. ¡Ah! ¡Qué tesoros, qué manantiales de amor han hecho brotar de tí! ¡Qué mentiras han dejado te sonrír para envanecerte mientras! ¿Qué fatigó tu alma á esa criatura para empujarte al aturdido labirinto de amor? ¿Qué prueba de dolor dadas para que se te crea, si se duda de tí, triste prueba vivien-

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO

307

¿Qué tormento deberías someterte que ya no conoces? ¿Con qué sacrificios apaciguas el ávido, el insaciable amor? No serás más que un objeto de irritacion; en vano buscarás una calle desierta donde los que pasan no te señalen con el dedo. Perderás toda vergüenza, y hasta la apariencia de esa frágil virtud que tanto has amado; y el hombre por quien te envilezcas será el primero en castigarte. Te reprochará que vivas para él sólo, que por él desprecies al mundo; y cuando tus mismos amigos murmuren en torno tuyo, observará sus miradas temiendo descubrir en ellas un resto de piedad; si una mano amiga estrecha la tuya, si en el desierto de tu vida pasa alguno que te compradece, te acusará creyendo que le engañas.

La vi próxima á desfallecer, y la sostuve, lle-

¿Qué tormento deberías someterte que ya no conoces? ¿Con qué sacrificios apaciguas el ávido, el insaciable amor? No serás más que un objeto de irritacion; en vano buscarás una calle desierta donde los que pasan no te señalen con el dedo. Perderás toda vergüenza, y hasta la apariencia de esa frágil virtud que tanto has amado; y el hombre por quien te envilezcas será el primero en castigarte. Te reprochará que vivas para él sólo, que por él desprecies al mundo; y cuando tus mismos amigos murmuren en torno tuyo, observará sus miradas temiendo descubrir en ellas un resto de piedad; si una mano amiga estrecha la tuya, si en el desierto de tu vida pasa alguno que te compradece, te acusará creyendo que le engañas.

La vi próxima á desfallecer, y la sostuve, lle-

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, unica casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar
y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades...

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto,
Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas...

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre...

DROGUERIA
DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA
Bordadores, 3.
Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LA NIÑEZ.
REVISTA DE EDUCACION Y RECREO.
Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses...

LOS GOMEROS
DE AUSTRALIA
TRATADO TEÓRICO-PRACTICO DE LA ACCLIMATACION Y CULTIVO DEL EUCALIPTO...

EL HOMBRE DE HIERRO
DE ADOLFO BELOT
Esta preciosa novela, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre del autor...

VENTA DE SOLARES
Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina a una calle nueva.
Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya...

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO
Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc.

CHOCOLATES
DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ
MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
MADRID-ESCORIAL

LA VENECIANA
ADMIRABLE PREPARACION
PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba...

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 7 de Mayo saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español...

REINA MERCEDES
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. - Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madríd, Lope de Vega, 23 y 25.
AVISO IMPORTANTE
A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de doctor...

LA CONFESSION
312
Vandola en brazos a un sillón, en el que se desplomó, apoyando su cabeza en mi hombro. El terrible estertor que acababa de hacer la había rendido. En vez de una mujer ofendida, me encontré con una niña enferma que se quejaba. Gorrionense sus ojos, rodé su cintura con mis brazos, y quedé sin movimiento...

LA CONFESSION
306
tra me compense de las que me he hecho derramar! Levantóse del diván en que estaba sentada y prosiguió: ¿Necesitaré decirlo? Será necesario decirlo? ¿Será necesario decirlo? ¿Será necesario decirlo?...

LA CONFESSION
305
DE UN HIJO DEL SIGLO
—Su única respuesta debe ser el silencio. —Os engañáis. Ya sé que el amante que sospecha de ella, la ofende para toda su vida, que sus lágrimas, su conducta pasada, su abnegación y su paciencia deben responder por ella. Si empuñase, su amante la perderá por culpa suya, y el tiempo la justificará. ¿No es esto lo que pensáis? —Quizás. El silencio, ante todo. —¿Quizás? Os pierdo, con toda seguridad, si no habláis. Me decidí. Partiré solo. —Octavio... —Decid al menos que el tiempo os justificará. —¿Es así? Decid al menos sí o no. —Sí, así lo espero. —¡Lo esperáis! Esto es lo único que deseo me confeséis sinceramente. No volveréis a tener ocasión de hacerlo. Decís que me amáis, lo creo; pero tengo sospechas de vos. ¿Vuestra intención es que parta yo solo, y esperar a que el tiempo os justifique? —¿Y por qué sospecháis de mí? —No quisiera decirlo, porque veo que es inútil. Pero después de todo, miseria por miseria, lo dejo a vuestra elección. Me estáis engañando: amaos a otro. Este es vuestro secreto y el mío. —¿A quién? —preguntó ella. —A Smith. Puso su mano sobre mis labios y volvió la cabeza. No pude seguir hablando. Ambos quedamos penetrados, con los ojos fijos en el suelo. —Oídme, —dijo ella, haciendo un estertor. —Ha sufrido mucho, y pongo al Cielo por testigo de que por vos daría mi vida. Mientras quede en el mundo quiera Dios llegue un día en que una lágrima vuest-